Roteiro de Estudos ‘,
OBMEP NA ESCOLA - 2018 sy QOVER
N3 - CICLO 2 — ENCONTRO 1 o ——

Assuntos a serem abordados:
e Principios Aditivo de Multiplicativo, permutag¢des, combinag¢des, permutagdes de

elementos nem todos distintos (Contagem)

Sugerimos os seguintes materiais de apoio a aula.

- Textos:

e Capitulos 1 e 4 (com excecdo do exemplo 5 do capitulo 4) da Apostila 2 do PIC da
OBMEP “Métodos de Contagem e Probabilidade”, P. C. P. Carvalho.
http://www.obmep.org.br/docs/apostila2.pdf

e Capitulos 8 e 9 do livro “Circulos de Matematica da OBMEP”, vol. 1, B. Holanda, E.
A. Chagas.

e Material Tedrico do Portal da Matematica “O Principio Fundamental da

Contagem”, F. S. Benevides.
http://matematica.obmep.org.br/uploads/material teorico/crfdOk3f2sggg.pdf

- Videoaulas do Portal da Matematica:

22 Ano do Ensino Médio — Moéddulo “Principios Basicos de Contagem”
(http://matematica.obmep.org.br/index.php/modulo/ver?modulo=15) — videoaulas:

“Principio Fundamental de Contagem”, “Exercicios sobre o Principio Fundamental de
Contagem — Parte 1”, “Exercicios sobre o Principio Fundamental de Contagem — Parte
2”, “Fatorial e Permutacao Simples”, “Exercicios sobre Permutacdo Simples — Parte 1”,
“Exercicios sobre Permutacdo Simples — Parte 2”, “Exercicios sobre Permutacdo
Simples — Parte 3”, “Exercicios sobre Permutagao Simples — Parte 4”, “Permuta¢do com
Repeticao”, “Exercicios de Permutacdo com Repeticao”, “Combinacdao”, “Exercicios
sobre Combinacdo — Parte 1”, “Exercicios sobre Combinacdao — Parte 2”, “Exercicios
sobre Combinacdo — Parte 3”, “Exercicios sobre Combinacdo — Parte 4”, “Exercicios
sobre Combinacdo — Parte 5”, “Misceldnea de Exercicios de Permutacdo e Combinacdo
— Parte 1”, “Miscelanea de Exercicios de Permutacdo e Combinacdo — Parte 27,
“Miscelanea de Exercicios de Permutacdao e Combinacdo — Parte 3”, “Miscelanea de
Exercicios de Permutacdo e Combinagao — Parte 4”.
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http://matematica.obmep.org.br/uploads/material_teorico/crfd0k3f2sggg.pdf
http://matematica.obmep.org.br/index.php/modulo/ver?modulo=15

Topicos Adicionais — Moddulo “Métodos de Contagem e Probabilidade — PIC”
(http://matematica.obmep.org.br/index.php/modulo/ver?modulo=69) — videoaula:
“Aula 1 = Principio Aditivo”, “Aula 2 — Principio Multiplicativo”.
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Lista de Exercicios — ONE2018 — N3 — Ciclo 2 — Encontro 1
ENUNCIADOS

No que segue, apresentamos uma lista de problemas que devem ser utilizados para
direcionar o estudo desse encontro. Esses exercicios devem ser trabalhados segundo a
metodologia do ensino da matematica através da resolugdo de problemas e as
discussOes desses exercicios devem motivar o estudo dos conteldos propostos para
esta aula.

Exercicio 1:

Para compor a tripulagdio de um avido, dispomos de 20 pilotos, 4 copilotos, 3
comissarias e 5 comissarios de bordo. Sabendo que em cada voo vao 2 comissarias, 2
comissarios, 1 piloto e 2 copilotos, de quantos modos pode ser escolhida a tripulagao?

Exercicio 2:

Tenho 6 livros diferentes de Portugués e 6 livros diferentes de Matematica. Quero
colocar 4 livros de Portugués e 3 de Matematica na prateleira de uma estante. De
guantas maneiras posso fazer isso, de modo que livros da mesma matéria fiquem
juntos?

Exercicio 3:

Uma prova tem 10 questdes de multipla escolha. Cada questdo certa vale 1 ponto e
cada questdo errada vale zero ponto. De quantos modos é possivel tirar nota 7 nessa
prova?

Exercicio 4.

Maria deve criar uma senha de 4 digitos para sua conta bancaria. Nessa senha,
somente os algarismos 1, 2,3,4,5 podem ser usados e um mesmo algarismo pode
aparecer mais de uma vez. Contudo, supersticiosa, Maria ndao quer que sua senha
contenha o numero 13, isto &, o algarismo 1 seguido imediatamente pelo algarismo 3.
De quantas maneiras distintas ela pode escolher sua senha?

Exercicio 5 (Questdo 2 — Banco de Questdes da OBMEP — Nivel 3 —2013):

Os ciclistas tém aversdo ao numero zero (porque é oval) e ao niumero oito (porque
assim ficam as rodas apés os acidentes). Quantos sdécios podem se inscrever num clube
de ciclistas se cada um deve possuir uma identificacdo de trés digitos, sem usar o digito
zero nem o digito oito?

Exercicio 6 (Questdo 87 — Banco de Questoes da OBMEP — Nivel 3 —2010):
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Em um taxi, um passageiro pode se sentar na frente e trés passageiros atras. De
quantas maneiras podem se sentar quatro passageiros de um taxi se um desses
passageiros quiser ficar na janela?

Exercicio 7 (Questdo 9 — Prova da 12 Fase da OBMEP — Nivel 3 — 2005):

Os bilhetes de uma rifa sdao numerados de 1000 a 9999. Marcelo comprou todos os
bilhetes nos quais o algarismo sete aparece exatamente trés vezes e o zero ndo
aparece. Quantos bilhetes Marcelo comprou?

Exercicio 8 (Questdo 11 — Prova da 12 Fase da OBMEP — Nivel 3 —2007):

Manuela quer pintar as quatro paredes de seu quarto usando as cores azul, rosa, verde
e branco, cada parede de uma cor diferente. Ela ndo quer que as paredes azul e rosa
figuem de frente uma para a outra. De quantas maneiras diferentes ela pode pintar
seu quarto?

Exercicio 9 (Questdo 17 — Prova da 12 Fase da OBMEP — Nivel 3 —2009):
Com exatamente dois segmentos de reta, podemos fazer figuras diferentes unindo os
vértices de um pentagono. Cinco dessas figuras estao ilustradas a seguir.

/.\ ° /
I.'o—/ V . .k /
L ] L ] o L ]
Incluindo essas cinco, quantas figuras diferentes podemos fazer desse modo?

Exercicio 10 (Questéo 17 — Prova da 12 Fase da OBMEP — Nivel 3 — 2010):

Tio Paulo trouxe cinco presentes diferentes, entre os quais uma boneca, para distribuir
entre suas sobrinhas Ana, Bruna, Cecilia e Daniela. De quantos modos ele pode
distribuir os presentes entre as sobrinhas de modo que todas ganhem pelo menos um
presente e a boneca seja dada para Ana?

Exercicio 11 (Questdo 9 — Prova da 12 Fase da OBMEP — Nivel 3 — 2011):
Com os algarismos 1, 4, 6 e 8 pode-se formar varios niumeros de trés algarismos
distintos. Qual é a soma de todos esses numeros?

Exercicio 12 (Questdo 11 — Prova da 12 Fase da OBMEP — Nivel 3 —2013):

Ana quer fazer duas aulas de natacdao por semana, uma de manha e a outra a tarde. A
escola de natacdo tem aulas de segunda a sdbado as 9h, 10h e 11h e de segunda a
sexta as 17h e 18h. De quantas maneiras distintas Ana pode escolher o seu hordrio
semanal, de modo que ela ndo tenha suas aulas no mesmo dia nem em dias
consecutivos?
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Lista de Exercicios — ONE2018 — N3 — Ciclo 2 — Encontro 1
SOLUCOES

Solucéo do Exercicio 1:

Para escolher a tripulagio de um voo, hd CZ = 3 maneiras de escolher as comissérias,
CZ =10 maneiras de escolher os comissarios, C2 = 6 maneiras de escolher os
copilotos e 20 maneiras de escolher o piloto. Assim, pelo Principio Multiplicativo, ha
3 X 10 X 6 x 20 = 3600 modos de escolher a tripulagao.

Solucéo do Exercicio 2:

H4 C} = 15 maneiras de escolher 4 livros dentre os 6 livros de Portugués. Uma vez
escolhidos os 4 livros de Portugués, ha 4! = 24 maneiras de disp6-los na prateleira.
Em seguida, escolhemos 3 livros dentre os 6 de Matematica, o que pode ser feito de
C2 = 20. Uma vez escolhidos os 3 livros de Portugués, ha 3! = 6 maneiras de dispd-los
na prateleira. Como os livros de Portugués podem estar dispostas a esquerda ou a
direita dos de Matematica, entdo o numero de maneiras de dispor todos os 7 livros na
prateleira é igual a 15 X 24 X 20 X 6 X 2 = 86400.

Solucéo do Exercicio 3:

Cada maneira de tirar nota 7 na prova corresponde, de maneira Unica, a uma
sequéncia de 10 digitos, sendo 3 digitos iguais a 0 e 7 digitos iguais a 1. O i-ésimo
digito na sequéncia corresponde a ter acertado ou ndo a i-ésima questdo da prova.

Assim, o numero de maneiras de tirar nota 7 na prova é igual ao numero de tais

A . , . 7 10!
sequéncias, que é igual a Pf;,’ e 120.

Solucéo do Exercicio 4:

Sem a restricdo de a senha conter o niumero 13, haveria5 X 5 X 5 X 5 = 625 escolhas
para a senha, uma vez que para cada um dos 4 digitos ha 5 escolhas possiveis. Porém,
devem ser excluidas senhas do tipo 13XX, X13X e XX13. Existem 5 X5 =25
escolhas para cada um desses trés tipos de senha, uma vez que para cada um dos 2
digitos representados por X ha 5 escolhas possiveis. Assim, o nUmero de maneiras
distintas de Maria escolher sua senha seria 625 — 3 X 25 = 550. No entanto, na
contagem das senhas do tipo 13XX e XX13, a senha 1313 foi considerada duas vezes.
Assim, a resposta é 550 + 1 = 551.

Solucéo do Exercicio 5:
J& que os ciclistas ndo usam o digito 0 e nem o 8, restam os digitos 1, 2, 3,4, 5,6, 7 e

9. Assim, ha 8 possibilidades para a escolha de cada digito. Temos que escolher
numeros de trés digitos. Logo, temos 8 opc¢des para o primeiro digito, 8 opcdes para

o segundo digito e 8 opc¢Ges para o terceiro digito. Dai, pelo Principio Multiplicativo,
conclui-se que no maximo 8 X 8 X 8 = 512 sécios podem se inscrever.
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Solucéo do Exercicio 6:

O passageiro que quer ficar na janela tem trés possiveis lugares para se sentar, o
seguinte pode se sentar em qualquer lugar livre, tendo, portanto, trés possiveis
lugares; o seguinte tem dois possiveis lugares e o Ultimo ndo tem escolha. Assim, o
numero dessas formas de se sentar é 3 X 3 X 2 = 18.

Solucéo do Exercicio 7:

Para formar o nimero de um dos bilhetes comprados por Marcelo, inicialmente deve-
se decidir como dispor o algarismo sete no nimero. Hd 4 maneiras de tomar essa
decisdo, pois o numero do bilhete é de uma das seguintes formas: 777X, 77X7, 7X77
ou X777, sendo que X representa um algarismo diferente de zero e 7. Uma vez
tomada essa primeira decisdo, deve-se, afinal, tomar a decisdo de escolher o algarismo
restante. Essa Ultima decisdo pode ser tomada de 8 maneiras, uma vez que o
algarismo restante deve ser diferente de zero e 7. Assim, pelo Principio Multiplicativo,
o numero de bilhetes comprados por Marcelo é 8 X 4 = 32.

Solucéo do Exercicio 8:

Manuela pode comecar decidindo qual das paredes pintard de azul. Como ha 4
paredes, hd 4 maneiras de tomar essa decisdao. Uma vez tomada essa decisao, ela deve
decidir qual cor usara para pintar a parede oposta. Como sé podera pintar a parede
oposta de verde ou branco, hd 2 maneiras de tomar essa decisdo. Uma vez tomada
essa decisdo, ela deve decidir qual cor usard para pintar uma das paredes ainda nao
pintadas. Como hd 2 cores ainda ndo usadas, ha 2 maneiras de tomar essa decisdo.
Uma vez tomada essa decisdo, por fim, ela deve decidir qual cor usara para pintar a
ultima parede. Como sé restou uma cor ainda nao usada, ha apenas 1 maneira de
tomar essa decisdo. Assim, pelo Principio Multiplicativo, o nimero de maneiras de
Manuela pintaroseu quartoé 4 X2 X2 X 1 = 16.

Solucéo do Exercicio 9:
Como dois vértices do pentdgono definem um segmento de reta, hd um total de

5 . .
Cg = 74 = 10 segmentos de reta. Uma figura consiste de 2 destes segmentos de reta,

e escolhas distintas de dois segmentos de reta correspondem a figuras distintas. Assim,
. . - L 10-9
o numero de figuras distintas é igual a C, = - = 45.

Solucéo do Exercicio 10:

Temos dois casos a analisar: (a) Ana recebe dois presentes ou (b) Ana recebe apenas a
boneca. No caso (a), Ana recebe a boneca e Tio Jodo deve distribuir os quatro
presentes restantes de modo que cada crianca, inclusive Ana, receba exatamente um
desses presentes. Para isso, ele pode numerar os presentes (que sdo distintos) e
escolher qual das criancas vai ganhar o primeiro presente (4 escolhas), depois qual vai
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ganhar o segundo (3 escolhas), depois qual vai ganhar o terceiro (2 escolhas) e
finalmente qual vai ganhar o ultimo (1 escolha). Pelo Principio Multiplicativo, isso pode
ser feito de 4 X 3 X 2 X 1 =24 maneiras diferentes. No caso (b), Tio Jodo deve
distribuir os presentes entre as outras trés criangas, de modo que cada uma receba
pelo menos um presente. Desse modo, uma das criangas vai receber dois presentes e
as outras duas apenas um. O Tio Jodo deve escolher quem vai receber dois presentes
(3 escolhas). Depois disso, ele da um presente para cada uma das criancas que vao
receber apenas um presente (4 X 3 = 12 escolhas) e entrega os presentes restantes a
crianca que vai ganhar dois presentes (1 escolha). Pelo Principio Multiplicativo, isso
pode ser feito de 3 X 12 X 1 =36 maneiras diferentes. No total, pelo Principio
Aditivo, Tio Jodo pode distribuir os presentes de 24 + 36 = 60 maneiras diferentes.

Solucéo do Exercicio 11:
Pelo Principio Multiplicativo, com os nimeros 1, 4, 6 e 8 podem-se formar 4 X 3 X

2 = 24 numeros de trés algarismos distintos, pois temos 4 possibilidades para
escolher a centena, depois 3 possibilidades para escolher a dezena e, por fim, 2
possibilidades para escolher a unidade. Nas unidades desses numeros irdo aparecer
seis vezes cada um dos algarismos 1, 4, 6 e 8, pois cada um deles aparece o mesmo
numero de vezes entre os 24 nimeros e 24 + 4 = 6; 0 mesmo ird ocorrer nas dezenas
e nas centenas. Como 6 X (1+ 4+ 6+ 8) = 114, a soma desses 24 numeros sera
114+ 10 X 114+ 100 x 114 = 111 X 114 = 12654.

Solucéo do Exercicio 12:
Vamos dividir os possiveis hordrios de Ana em dois casos: (1) se ela tem aula aos

sabados e (2) se ela ndo tem aula aos sabados.

No caso (1), ela deve escolher sua aula de sdbado (3 possibilidades) e depois sua aula a
tarde (2 possibilidades) em algum dia de segunda a quinta (4 possibilidades). Temos
entdo 3 X 2 X 4 = 24 horarios possiveis nesse caso.

No caso (2), ela deve escolher dois dias ndo consecutivos da semana (6 possibilidades),
escolher um deles para ter aula pela manha (2 possibilidades; automaticamente, no
outro dia escolhido ela tera aula a tarde), escolher seu hordrio da manha (3
possibilidades) e seu hordrio da tarde (2 possibilidades). Temos entdo 6 X 2 X 3 X 2 =
72 horarios possiveis nesse caso.

No total, Ana tem 24 + 72 = 96 hordrios possiveis para fazer suas aulas com as
restricdes do enunciado.
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Roteiro de Estudos ‘,
OBMEP NA ESCOLA - 2018 sy QOVIED
N3 — CICLO 2 — ENCONTRO 2 S

Assuntos a serem abordados:
e Probabilidade de eventos de espagos amostrais equiprovaveis (Contagem)

Sugerimos os seguintes materiais de apoio a aula.
- Textos:

e Capitulos 2 e 3 da Apostila do PIC da OBMEP “Métodos de Contagem e
Probabilidade”, P. C. P. Carvalho.
http://www.obmep.org.br/docs/apostila2.pdf

e Material Tedrico do Portal da Matematica “Mddulo Introdu¢do a Probabilidade —
O que é probabilidade?”, F. S. Benevides, A. C. M. Neto.
http://matematica.obmep.org.br/uploads/material teorico/cwxho8oykn408.pdf

e Material Tedrico do Portal da Matematica “Mddulo Introducdo a Probabilidade —

Ferramentas Basicas”, F. S. Benevides, A. C. M. Neto.
https://portaldosaber.obmep.org.br/uploads/material teorico/delpxkmftm8sc.pdf

- Videoaulas do Portal da Matematica:

2° Ano do Ensino Médio - Moddulo “Introdugdo a Probabilidade”
(http://matematica.obmep.org.br/index.php/modulo/ver?modulo=46) -  videoaulas:
“Probabilidade — Introdugdo — Parte 01”, “Probabilidade — Introducdo — Parte 027,
“Probabilidade — Introdugdo — Parte 03, “Probabilidade — Probabilidade em espaco
amostral finito e equiprovavel”, “Probabilidade — Exercicios — Parte 01”, “Probabilidade
— Exercicios — Parte 027, “Probabilidade — Exercicios — Parte 03”, “Probabilidade —
Ferramentas Baésicas — Parte 017, “Probabilidade — Ferramentas Bésicas — Parte 027,
“Probabilidade — Exercicios — Parte 017, “Probabilidade — Exercicios — Parte 027,
“Probabilidade — Exercicios — Parte 03”, “Probabilidade — Exercicios — Parte 04”.
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Lista de Exercicios — ONE2018 — N3 — Ciclo 2 — Encontro 2
ENUNCIADOS

Exercicio 1 (Questdo 16 — Prova da 12 Fase da OBMEP — Nivel 3 — 2016):
A professora decidiu premiar, por sorteio, dois dentre os 20 alunos da turma de Joao.

Para o sorteio, 20 bolas com os nimeros dos alunos foram colocadas em uma caixa. A
primeira bola sorteada pela professora caiu no chdo e se perdeu, sem que ninguém
visse seu numero. Ela decidiu fazer o sorteio com as bolas restantes. Qual é a
probabilidade de que Jodo tenha sido um dos dois alunos sorteados?

Exercicio 2 (Questao 16 — Prova da 12 Fase da OBMEP — Nivel 3 — 2006):
Uma caixa contém cinco bolas numeradas de 1 a 5. Dela sdo retiradas ao acaso duas
bolas. Qual a probabilidade de que o maior nimero assim escolhido seja o 4?

Exercicio 3 (Questao 12 — Prova da 12 Fase da OBMEP — Nivel 3 - 2015):

Na figura, o circulo das centenas estd dividido em trés setores, um semicircular e
outros dois de mesma area. Cada um dos outros dois circulos esta dividido em setores
de mesma area. As setas nesses circulos, quando giradas, param ao acaso em algum
setor, determinando um numero de trés algarismos. Por exemplo, na figura elas
determinaram o numero 331.

m\.

centenas dezenas unidades
Qual é a probabilidade de que o nimero determinado pelas setas, apds serem giradas, seja
maior do que 2607?

Exercicio 4 (Questdo 19 — Prova da 12 Fase da OBMEP — Nivel 3 —2014):
Dois dados tém suas faces pintadas de vermelho ou azul. Ao joga-los, a probabilidade de

. , 11 .
observarmos duas faces superiores de mesma cor é TS Se um deles tem cinco faces vermelhas
e uma azul, quantas faces vermelhas tem o outro?

Exercicio 5 (Questdo 14 — Prova da 12 Fase da OBMEP — Nivel 3 —2013):
Um dado foi construido usando a planificacdo da figura. Qual é a probabilidade de
obtermos dois resultados diferentes quando jogamos esse dado duas vezes?
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Exercicio 6 (Questao 12 — Prova da 12 Fase da OBMEP — Nivel 3 - 2011):

Trés amigas possuem, cada uma, trés blusas: uma amarela, uma branca e uma preta.
Se cada amiga escolher ao acaso uma de suas blusas, qual é a probabilidade de que as
cores das blusas escolhidas sejam todas diferentes?

Exercicio 7 (Questdo 19 — Prova da 12 Fase da OBMEP — Nivel 3 — 2005):
Brasil e Argentina participam de um campeonato internacional de futebol no qual

competem oito sele¢cdes. Na primeira rodada serdo realizadas quatro partidas, nas
quais os adversarios sdo escolhidos por sorteio. Qual é a probabilidade de Brasil e
Argentina se enfrentarem na primeira rodada?

Exercicio 8:
Uma caixa contém 20 pecas em boas condi¢des e 15 em mas condi¢cdes. Uma amostra

de 10 pecas é extraida. Calcular a probabilidade de que ao menos uma peca na
amostra seja defeituosa.

Exercicio 9:
Dez pessoas sdo separadas em dois grupos de 5 pessoas cada um. Qual é a

probabilidade de que duas pessoas determinadas A e B facam parte do mesmo grupo?

Exercicio 10:
5 homens e 5 mulheres compram 10 cadeiras consecutivas na mesma fila de um

teatro. Supondo que se sentaram aleatoriamente nas 10 cadeiras, calcular a
probabilidade de que homens e mulheres se sentem em cadeiras alternadas.

Exercicio 11:
Uma urna contém 4 bolas brancas, 4 bolas pretas e 4 bolas vermelhas. Sacam-se 6

bolas dessa urna. Determine a probabilidade de serem sacadas 2 bolas de cada cor
supondo a extracdo sem reposicao.
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Exercicio 12:
Ha 8 carros estacionados em 12 vagas. Qual é a probabilidade das vagas vazias serem

consecutivas?
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Lista de Exercicios — ONE2018 — N3 — Ciclo 2 — Encontro 2
SOLUCOES e COMENTARIOS

Solugao do Exercicio 1:
http://www.obmep.org.br/provas_static/sf1n3-2016.pdf
Como a bolinha que caiu nao foi encontrada, nada se pode afirmar sobre ela, isto é, se

ela era de Jodo ou ndo era, entdo, tudo se passa como se ela ainda estivesse na caixa.

. ~ , .2 1
Portanto, a probabilidade de Jodo vencer é de 2 chances em 20, ou seja, 2= o

Solugao do Exercicio 2:

http://www.obmep.org.br/provas static/sf1n3-2006.pdf

O numero de maneiras de retirarmos duas bolas da caixa é 10, o que podemos ver
listando as possibilidades: {1,2},{1,3},{1,4},{1,5},{2,3},{2,4},{2,5}, {3,4},{3,5}, {4,5}.

O 4 é maior numero escolhido em 3 casos. Logo a probabilidade pedida é 13—0.

Solugdo do Exercicio 3:
Como os trés setores no circulo das centenas sdo de tamanhos diferentes, vamos

imaginar esse circulo dividido em 4 setores de " de circulo. Dessa forma ha duas

formas da seta apontar no digito 3, uma forma de apontar no digito 2 e uma forma de
apontar no digito 1. O numero de casos possiveis corresponde a quantidade de
numeros de trés algarismos que podem ser formados com as trés roletas, tomando em
conta a observagao acima. Assim, o nimero de casos possiveis € 4 X 5 x 10 = 200. Se
o digito das centenas for 3, o nimero formado é maior que 260. Sdo 2 X5 %X 10 =
100 formas de obter um numero que comegca com 3, considerando a observagao
inicial. Se o digito das centenas for 2, entdo o digito das dezenas deve ser 8. Sdo 10
numeros cujo digito das centenas é 2 e o digito das dezenas é 8. Assim, o numero de
casos em que o numero formado pela roleta é maior que 260 é 100 + 10 = 110.

Dessa forma, a probabilidade de que o nimero determinado pelas setas seja maior

, 110 11
que 260 é — = —,
200 20

Solugdo do Exercicio 4:
http://www.obmep.org.br/provas_static/sf1n3-2014.pdf
Podemos supor que o primeiro cubo tem cinco faces vermelhas e uma branca. Seja v o
numero de faces vermelhas do segundo cubo. Ao se lancar os dois dados, ha
6 X 6 = 36 casos possiveis. Para que as faces tenham a mesma cor, devem ser
ambas vermelhas (5 X v possibilidades) ou ambas azuis (1 X (6 — v) possibilidades). A
probabilidade de se observar faces iguais é, portanto,

Numero de casos favordveis 5v+(6—v) 2v+3 11

Numero de casos possiveis 36 18 18
Assim, deve-se ter 2v + 3 = 11, ou seja, v = 4. O segundo cubo deve ter,
portanto, 4 faces vermelhas.

Pagina 12 de 14



http://www.obmep.org.br/provas_static/sf1n3-2016.pdf
http://www.obmep.org.br/provas_static/sf1n3-2006.pdf
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Solugao do Exercicio 5:
http://www.obmep.org.br/provas_static/sf1n3-2013.pdf
Podemos obter dois simbolos iguais das seguintes formas:
e 2 quadrados cinzas de 3 X 3 = 9 formas;
e 2circulos brancos de 2 X 2 = 4 formas;
e 2circulos pretosde 1 X 1 = 1 forma.
Totalizando 9+ 4 4+ 1 = 14 formas de obter 2 simbolos iguais. O numero total de

casos possiveis é 6 X 6 = 36, logo a probabilidade de obter dois simbolos iguais é

14 11

=7 Segue que a probabilidade de obter dois simbolos distintos é 1 — =1
36 18 18 18

Solugao do Exercicio 6:

http://www.obmep.org.br/provas_static/2011/sf1n3-2011.pdf

As amigas podem escolher suas blusas, sem restricdao, de 3 X 3 X 3 = 27 maneiras
diferentes. Por outro lado, se elas devem escolher blusas sem repeticdo de cores e
uma delas ja escolheu a sua entre as 3 possibilidades, uma outra terd apenas 2

possibilidades e a ultima apenas 1, num total de 3 X2 X 1 = 6 possibilidades sem

repeticao de cores. Logo a probabilidade em questdo é igual a 2647 =2

Solugdo do Exercicio 7:
http://www.obmep.org.br/provas_static/sf1n3-2005.pdf
Como hd 7 possiveis adversarios para o Brasil, todos com a mesma chance de serem

escolhidos, a probabilidade do adversario do Brasil na primeira rodada ser a Argentina

, 1
e-.
7

Solugdo do Exercicio 8:
A probabilidade de que nenhuma peca seja defeituosa é

cld 20125
ng =—— = (0,001.
ci® 1035

A probabilidade de que pelo menos uma peca seja defeituosa é aproximadamente
igualal— 0,001 = 0,999.

Solugao do Exercicio 9:
12 Solucdo: Colocada a pessoa A, ha 9 posi¢cdes possiveis para B, das quais 4 sao

favordveis. Logo, a probabilidade é g.

22 Solucdo: O nimero de casos possiveis é C7, = 252, pois ha C, = 252 modos de
escolher o primeiro grupo e, depois disso, ha apenas um modo de escolher o segundo
grupo; o nimero de casos favordveis é 2-Cs = 112, pois hd C3 = 56 modos de

distribuir as pessoas com A e B no primeiro grupo e ha outro tanto com A e B no

segundo grupo. A probabilidade é % = %.
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Solugado do Exercicio 10:
Ha 10! casos possiveis, dos quais 2 -5!-5! sdo favoraveis, pois ha dois modos de
intercalar homens e mulheres (pode-se comecar por homem ou por mulher), 5! modos

de arrumar os homens nos lugares a eles destinados e 5! modos de arrumar as
. . , 2:5!'5! 1
mulheres nos lugares a elas destinados. A probabilidade é oL = 2o

Solugdo do Exercicio 11:
Como a extracdo é sem reposicdo, podemos imaginar as bolas retiradas

simultaneamente. Ha C?, modos de sacar 6 bolas da urna. H4 CZ - C? - C? modos de

, C3c2c? 18
sacar 2 bolas brancas, 2 pretas e 2 vermelhas. A resposta é % =
12

Solugdo do Exercicio 12:
H4 C;, modos de selecionar as 4 que ndo serdo ocupadas e 9 modos de escolher 4
vagas consecutivas, a saber:

(1234,2345,..,9101112).

- . 9 _ 14
A probabilidade é Ty

— FIM -
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